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Анотація  

У роботі розглядаються ключові підходи до архітектурно-планувальних принципів формування соціального 

житла. 
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Abstracts 

The paper examines key approaches to architectural and planning principles for the development of social housing. 
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Вступ 

Проблематика забезпечення населення доступним і комфортним житлом набуває особливої 

актуальності в умовах урбанізації, соціальної поляризації та зростання вартості нерухомості у 

великих містах [1-3]. Соціальне житло – це не лише питання надання даху над головою 

малозабезпеченим верствам населення, а й стратегічний інструмент формування збалансованого 

міського середовища, розвитку соціальної інтеграції та запобігання маргіналізації окремих груп [4-6]. 

Європейська практика доводить, що якісна архітектура та продумане містобудівне планування 

можуть суттєво підвищити ефективність соціального житла, перетворюючи його на повноцінний 

елемент міського життя [7-9]. Протягом останніх десятиліть уряди Німеччини, Австрії, Данії, 

Нідерландів, Франції та Іспанії реалізували низку інноваційних програм, спрямованих на інтеграцію 

соціального житла у структуру міста через багатофункціональні простори, змішані типи забудови та 

стале використання ресурсів. 

Важливо, що сучасне соціальне житло у Європі все частіше розглядається не як окремий тип 

будівництва для малозабезпечених, а як комплексне рішення у межах політики сталого міського 

розвитку. Проєкти останніх років демонструють тенденцію до архітектурної естетики, високих 

стандартів енергоефективності, використання місцевих матеріалів і створення спільнотних просторів, 

які формують почуття належності мешканців до місця проживання [9-11]. 

У цьому контексті розгляд десяти реалізованих європейських проєктів, представлених у 

матеріалах видання «Хмарочос» (2020), надає цінну аналітичну базу для узагальнення 

найуспішніших практик архітектурного, планувального та соціального характеру, що формують нову 

парадигму соціального житла як відкритого, інклюзивного та сталого середовища. 

Мета і завдання дослідження. 

Мета: визначити особливості формування соціального житла, які забезпечують його доступність, 

якість довкілля та інтеграцію в міське середовище. 

Основна частина 
Для України аналіз європейських практик соціального житла має особливе значення у період 

післявоєнного відновлення, коли питання масового будівництва доступного, швидкого та якісного 

житла стає критичним для реінтеграції переселенців, молодих спеціалістів та соціально вразливих 

категорій населення. Вивчення підходів до формування соціального житла у європейських країнах 

дозволяє визначити принципи, які можуть бути адаптовані для національної житлової політики, з 

урахуванням економічних, кліматичних та культурних особливостей. 



Європейські проєкти соціального житла демонструють перехід від концепції «мінімального 

житла» до створення повноцінного житлового середовища, що враховує якість простору, інсоляцію, 

доступ до зелених зон і соціальної інфраструктури. Планування ґрунтується на принципах гнучкості 

та адаптивності, що дозволяють трансформувати квартири під потреби різних соціальних груп – від 

молодих родин до людей похилого віку. 

У комплексі Wohnprojekt Wien (Відень, Австрія) архітектори передбачили різноманітні типи 

квартир з можливістю об’єднання, а також спільні простори – кухні, дитячі кімнати, тераси, де 

мешканці можуть організовувати дозвілля (рис. 1). Такий підхід зміцнює соціальні зв’язки та формує 

відчуття громади. Типова квартира має житлову площу близько 69,83 м
2
 [12]. 

 

 
Рис. 1 – Квартал соціального житла Вільгельмсбурґ (Weltquartier Wilhelmsburg), Відень, Австрія   

 

Подібний принцип використано у проєкті Canopea (Гренобль, Франція), де модульна структура 

дозволяє поєднувати квартири різного розміру навколо «соціальних ядер» – відкритих терас і 

внутрішніх дворів, які стимулюють комунікацію мешканців і створюють комфортний мікроклімат 

(рис. 2) [13]. 

 

  
Рис. 2 – Багатоповерхова модульна концепція соціального житла, проєкт Canopea, Франція 

 

На відміну від традиційної радянської моделі соціального житла, європейська практика 

відмовляється від периферійної локалізації таких комплексів. Сучасне соціальне житло інтегрується у 

центральні або реконструйовані промислові зони, забезпечуючи рівний доступ до роботи, транспорту 

та соціальних послуг. 

Проєкт Zwicky-Süd (Цюрих, Швейцарія) є прикладом реінтеграції колишньої промислової 

території в житловий квартал, де співіснують соціальні та комерційні житлові одиниці (рис. 3). 

Будівлі виконано з екологічних матеріалів, а на дахах облаштовані зелені тераси з громадськими 

садами [14]. 

 



 
Рис. 3 – Проєкт соціального житла Zwicky-Süd, Цюрих, Швейцарія 

 

У Данії комплекс Urban Rigger вирішує проблему дефіциту житла для студентів шляхом плавучих 

модульних блоків на основі морських контейнерів. Це приклад мобільної архітектури, яка поєднує 

функціональність, енергоефективність та відновлювані джерела енергії (сонячні панелі, теплові 

насоси) [15]. 

 

 
Рис. 4 – Комплекс соціального житла Urban Rigger, Данія 

 

Типологія житлових систем. У проєктах відзначено застосування різноманітних типів житла – від 

компактних квартир для молодих родин до багаторівневих житлових блоків із внутрішніми дворами 

й спільними зонами. Наприклад, у швейцарському кварталі Цвікі-Зюд переосмислено колишню 

промислову зону під житловий корпус із трьома типами забудови: висотна секція, блокова забудова 

та залоподібна будівля.  

Архітектурно-планувальні рішення. Підвищена гнучкість планування, наявність спільних зон 

(кухні, майстерні, дахові тераси), орієнтація на автомобіле-залежність мінімальна. Наприклад, у 

Вільгельмсбурґ (Гамбург) створено житловий комплекс для мешканців із понад 30 національностей із 

різним плануванням квартир і орієнтацією на доступність.  

Висновки 

Соціальне житло у сучасному міському середовищі виходить за межі мінімальних житлових 

стандартів і стає інструментом соціальної інтеграції, сталого розвитку та енергозбереження.  

Подальший розвиток соціального житла в Україні потребує адаптації європейського досвіду з 

урахуванням національних норм, кліматичних умов і соціально-економічних реалій, а також 

державної підтримки програм сталого будівництва. 
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